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Még harmadfél millió 
korona kell,

hogy a Kárpátok falvainak romjain új élet 
fakadjon; hogy a magyar föld e sokat szen­
vedettrészén el legyen takarítva a szenvedés, 
a pusztulás minden borzalmas emléke; hogy 
a Kárpátok hű népe egy percig se érezze 
Golgota-járásának szomorú következmé­
nyeit A meglévő öt millió koronához, ame­
lyet a magyar nemzet áldozatkészsége oly 
rövid időn belül előteremtett, még har­
madfél millió kell — így mondotta ezt gr. 
Khuen-Héderváry Károly, a Háborúban 
Feldúlt Tűzhelyek Újraépítő Országos 
Bizottságának elnöke, aki az országosan 
megindult akció eddigi eredményéről és 
jövőbeli kilátásairól s feladatairól rendkívül 
érdekesen nyilatkozott.

„A magyar publikum példátlan áldozatkész­
ségéből több mint öt millió korona gyűlt össze 
az akció céljaira. Minthogy pedig a siker elérésé­
hez hét és fél millióra van a bizottságnak szüksége, 
ezidő szerinti tevékenysége arra irányul, hogy a 
hiányzó két és fél milliót összegyűjtsük. Az oroszok 
betörése tudvalévőén száz községet sújtott. 3000 ház 
pusztult el teljesen. 5000 ház megrongálódott, a 
tönkrement melléképületek száma pedig szintén 
ugyanennyi. A szükséges építőanyagot, fát, téglát 
stb. az állatn adja, az építkezéseket állami közegek 
vezetik, a munkaerőt — nagyrészt hadifoglyokat

TARCA.
Bredeczky felesége.

Irta: dr. Horváth Ödön.
(Folyt, és vege.)

Utazásainak gyakori és az akkori nehéz 
közlekedési viszonyok között olyannyira hosz- 
szadalmas voltát is mindennél jobban bizonyítja 
két naplóbejegyzés, amelyek elseje a kis család 
életében az első nagyobb örömmel, másodika 
pedig az első nagy fájdalommal van egybekötve.

Az 1808. év január hó 25-ik napján azt 
jegyzi be, hogy 11 órakor tért vissza utazásá­
ból és ekkor élvezte azt a «végtelen gyönyört», 
hogy jó feleségét és — a január 19-ik napján 
született — kis fiát: Ferdinándot ö'elhette . . . 
«Vajha az ő létezésének és fejlődésének még soká 
örvendhetnénk!» ... Ez a forró óhajtás azon­
ban, amellyel ezt a bejegyzést végezte, nem vált 
valóra 1 Ugyanennek az évnek szeptember hó 
27-ik napján már azt jegyzi be, hogy esti 6 órakor 
érkezett vissza bukovinai útjáról, akkor, amikor

— az állam bocsátja rendelkezésre, úgy hogy az 
állami hozzájárulás is mintegy hét-nyolc millió 
koronára tehető.

Az országos bizottság csak az elmúlt év aug. 
havában alakult. Azóta az aránylag rövid idő alatt 
az elpusztult falvak lakóit tető alá juttatták Először 
is a tönkrement melléképületek épültek fel újra 
és a mostani télen át már ezek a tető alá juttatott 
melléképületek nyújtottak ideiglenes lakást a Fel­
vidék szerencsétlen lakosságának. Ez év nyarán 
azonban remélhetően felépíti az országos bizottság 
az összes házakat. Ezenkívül mintegy kétszáz ház 
építése fejeztetett be. Elvégezték az építkezéshez 
szükséges anyag összehordásának munkáját, illetve 
ennek legnagyobb részét. A tönkrement falvak 
lakóit házi berendezéssel, gazdasági fölszereléssel, 
szerszámokkal, kecskékkel látták el Mintegy hét­
száz szekeret osztottak szét. Ezeket a felszerelési 
tárgyakat ingyen csak annak adják, aki okvet­
lenül rászorul. A legtöbb esetben kötelezi magát 
az illető, hogy a kapott fölszerelési tárgy harmad­
részét, vagy ha a viszonyai jobbak, a felét később 
visszafizeti. Az állam igen nagy számmal osztott 
ki a lakosok között lovakat, melyek harctéri szol­
gálatra többé nem alkalmasak, de igavonasra még 
igen jók. A szükséges marhaállomány pótlása, 
sajnos, eddig meg nem történhetett, mert az árak 
rendkívül nagyok most. Az eddig összegyűlt öt 
millió korona még mind együtt van és admimsztrá 
ciós költségekre mindössze 2497 kor. 18 fillért 
költöttek el a lefolyt hat hónap alatt.

A jövő feladata mindenekelőtt háromezer ház 
fölépítése. Ötezer házat és ugyanennyi mellék­
épületet rendbe kell hozni. Végre kell hajtani az 

délután 4 órakor kis fiát, — aki szeptember 
26-ikán halt el, — már éppen eltemették. Be­
jegyzését ezzel a fájdalmas, de a Gondviselés­
nek végzéseiben bölcsen megnyugvást kereső 
sóhajtással zárja be: «Fiam Istentől jött és 
távollétemben Istenhez tért vissza I . . »

Éppen ezzel az adattal kapcsolatban mutat­
kozik helyénvalónak annak a kis költemény­
nek a felemlítése is, amelyet az ily korán meg­
halt kis Ferdinándnak, 1808. évi január hó 28-ik 
napján az ő keresztatyja írt, és amely a kis 
keresztgyermeknek egész jövőjére a legjobb 
kivánatokat tolmácsolva, megemlékezik az ő 
szülőiről is. Azt kötvén lelkére, hogy legyen jó 
és eszes, mert az előbbi szerzi meg számára 
mindenkinek szeretetét, az utóbbi pedig az ő 
erényeinek növekvése felett érzett örömét: hogy 
ezen az életúton megállhasson, eléje állítja példa 
képen az atyának életét, aki mint ember és 
mint az embereknek tanítója, oly mintaszerűen 
cselekszik mindenkor; s ugyancsak a «legjobb 
anyáét» is, aki «szelídségében valódi képe az 
erénynek» ; akit «tisztelj még akkor is, ha hajad

már ezüstös leszen!»; és aki «mint ifjúságod­
ban: úgy legyen védelmeződ még igen igen 
soká!». . .

Az elsőszülött gyermek elvesztése felett ér­
zett bánatnak vigaszt, Hasául még két gyermek­
kel áldotta meg az ifjú szülőket a Gondviselés, 
és pedig az 1809 ben (szept 21.) született Mó­
riccal, valamint az 1811 ben (dec. 23.) született 
Matild Dorottyával, akit az 1812 január 2 ik 
napján kereszteltek meg. A kis családnak erre 
az utóbbi örömére azonban már nehány hónap 
múlva (1812. jún. 20) a legnagyobb gyász és 
fájdalom következett, magának az ifjú férjnek, 
a kiváló Bredeczkynek oly korai váratlan el- 
húnytával.

A csak huszonötéves ifjú özvegy tört szívvel 
tért vissza hat év előtt elhagyott családjához 
szülővárosába, Eperjesre, ahol a Főutca 68. 
számú, egykori Pauer féle s utóbb az örökös­
társaktól dr. Krayzell Aurél, volt kiváló vár­
megyei tiszti főorvos által megváltott házban 
élt, lelkének minden szeretetével és gondjával, 
két kicsiny gyermeke nevelésének.

építési programmá, jószággal, házi berendezéssel, 
gazdasági fölszereléssel kell ellátni a tönkrement 
falvak lakóit. Szóval össze kell gyűjteni a még 
hiányzó két és fél millió koronát. A hazafias magyar 
publikum áldozatkészségé ezt az összeget kétség­
kívül előteremti, hogy így szebb, jobb, egészsé­
gesebb és mindenekfelett magyarabb községek 
épüljenek a Kárpátokban.“

A magyar társadalom otthonmaradt 
része — mely áldozatkészségében méltó 
a világ négy táján küzdő tagjaihoz — 
bizonnyal rövidesen előteremti ezt a 
hiányzó harmadfél milliót, melynek egy 
részét nekünk sárosiaknak kell vállalnunk. 
Nekünk, a mi társadalmunknak — amely­
nek bár része volt a megpróbáltatásokban 
— elsősorban, a maga erejéből kell meg­
váltani szenv< déseit.

Sárosvármegye közigazgatási bizottsága 
a hadiárvákért.

A jernyeiek példája.
Az Eperjesi Lapok január 30-iki számának 

vezércikkében foglalkoztunk volt a jernyeiek út­
törő mozgalmával, akik búcsúmegváltás címén 
siettek filléreiket összeadni a sárosmegyei hadi­
árvák alapjának gyarapítására.

A jernyeiek áldozatkészségének általunk kez­
dett méltánylása visszhangra talált Sarosvármegye 
közigazgatási bizottságának febr. hó 14 ikén meg-
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tartott ülésén, amelyen dr. Máriássy Béla árvaszéki 
elnök javaslatára elhatározták, hogy dr. Fischer 
Colbrie, dr. Novák István és Geduly Henrik püs­
pökökhöz a következő kérelemmel fordulnak: 

„Sárosvármegye közigazgatási bizottsága lelkes 
méltánylással vett tudomást Gallé Marcell jer- 
nyei róm kath lelkész nagyhorderejű kezde­
ményezéséről, mellyel híveit arra birta, hogy a 
búc-úk és templomszentelési évfordulók (kerme- 
sek) alkalmával szokásos evés-ivásokat mellőzzék 
s az azokra szánt kiadásokat a hadiárvák javára 
felajánlják.

«Búcsúmegváltás— a hadiárvák javára»!
Valóban nemes, áldásos és következményei­

ben nagyjelentőségű eszme, ha követésre talál! 
Csökkenti a szeszfogyasztást. Annak a szesznek 
fogyasztását, mely a jelen nemzedék erkölcsét, 
egészségét megrontja s a jövő nemzedék szerve­
zetét, idegzetét, munkaképességét tönkreteszi 

Pedig a jövő emberanyagára sokszoros, nagy 
munka vár. Pótolni a mai világháború pusztítá­
sait, eltakarítani a romokat, kiépíteni a béke 
korát. Ehhez egészséges szervezet, erős idegek s 
nagy munkabírás szükséges.

Csökkenti a felesleges kiadásokat. Ma, mikor 
minden fillérre szükség van.

Csökkenti a szükségtelen élelemfogyasztást. 
Most, mikor ádáz ellenségeink kiéheztetésünkre 

törnek, mikor az utolsó morzsának sem volna 
szabad káiba vesznie.

Csökkenti az egészségnek mértéktelen evés- 
ivással való megrontását s ezáltal az emberek 
szervezetének a betegségek iránt való fogéko­
nyabbá tételének alkalmait. Akkor, midőn a hadi­
eszközök mérhetetlen emberpusztításához a jár­
ványok réme is társul szegődik.

Csökkenti az időlegesen munkaképtelenné tevő 
dáridókat.

Mikor minden itthonlevőnek legalább két 
emberre való munkát kell végeznie, hogy a 
hadbavonultak teendőit is elláthassuk.

Mindezen erkö csi, közegészségi, nemzetgazda­
sági és nemzetvédelmi következményei mellett 
jelentékeny összeget juttat azoknak, kiknek atyái 
a Hazáért, mindnyájunkért vérüket, életüket, min­
denüket áldozták, kiknek vesztesége pótolhatatlan, 
kiknek mindannyian adósai vagyunk _  a hadi­
árváknak I

Nyaralók Debreczenfalva mellett.
Bártfa ajánlata Debreczennek. Kedvezményes 
villa-építkezések. Megindult a társadalmi akció.

Debreczen, febr. 14.

Debreczen varosa, amidőn Debreczenfalva 
megalapítását elhatározta és azt egyre lendüle­
tesebb erővel keresztül is vitte, bebizonyította 
azt az egész ország előtt, hogy az ellenséges 
csapások által sújtott Felvidék új és virágzóbb 
életrekeltését nemcsak szívén viseli, hanem ehhez 
a nagyjelentőségű nemzeti munkához a leg­
szerencsésebb érzékkel is rendelkezik. Érthető 
tehat, hogy a segítségre szoruló Felvidék továbbra 
is Debreczentől várja az egész országnak példát 
mutató támogatat.

Dr. Fekete Elemér, Bártfa város polgár­
mestere, László Lajos, Bártfafürdő igazgatója 
is azért jártak személyesen Debreczenben, hogy 
irányító-akciót kezdeményezzen ez a város 
Bártfafürdő felkarolására - amely nagyon meg­
sínylette a mostoha viszonyokat —, annyival is 
inkább, minthogy ez a hely a Deb eczen által

hatóan

előttem

Móric fiát a tanulmányok és az életpálya 
csakhamar idegenbe szólították, ahol feleséget 
is vett, akit azonban igen hamar elveszített- 
leánya ellenben ott nőtt fel oldalán, igazi méltó 
gyermekeként anyjának! . . .

Az anya és leány között fennállott meg­
hatóan szép viszonyt semmi sem jellemezheti 
jobban, mint az a régi levél, amely itt fekszik 
elöltem és amelyet a kis Maliid egész ifjúkorá­
ban „hatott anyjához, hogy egy újév alkalmá- 
val szivének jokivánatait tolmácsolja. Ideírom 
ennek — az évszámmal el nem látott — levél 
nek a sorait, abban a biztos tudatban, hogy 

redeczky felesegének kiváló anyai nevelést 
rol megkapóbb és ékesebben szóló bizonyító- 
kot nem hozhatok fel, mint éppen ezt ■ vala 
m.nt abban a meggyőződésben, hogy ’¡gazin 
í >y fo és'h k' .mi|ndenW’ aki szOlöjének valaha 
írottakat át is * Wkébe" az

drre'öIS.Xnán"„,ÍÓ * 

szívvel ism' Ryan,anl’ ~ ífasban. Megindult 
* “T , m el azt a határtalan jóságot 
a jótéteiné'n"^ syermekkor°tn öta mindennap 
s szenemet 
sítését gondozta rth n “ S2lvenllwk 
hogy ezt a , ■ módomban állana az,>.y ezt a tanúsított vérrtplpn o« viszonozzam és arra m S anyai szeretelet 
tegyem I? A m magamat teljesen méltóvá gyemlí A ma, naptól kezdve minden erőmet

igénybe akarom venni arra, hogy szorgalmam- 
mai, engedelmességemmel és jó magaviseletén, 
mel bebizonyítsam, hogy nem ismerek nagyobb 
szerencsét az Anyám megelégedésénél 1 Minden­
nap kérni fogom az Istent, hogy az én szere­
tett edes Anyámat az ő leggazdagabb áldásaival 
jutalmazza meg és neki a szerencsés élet­
eveknek még hosszú sorát ajándékozza! Min­
den vállalkozásai a saját boldogságára végeződ- 
jenek; mert anyám boldogsága: az enyém is, 
es ez az én kívánságaimnak a legfőbb célja L

, Negyvenhat hosszú évet élt bánatos özvegy­
ségében Bredeczky Sámuelné Eperjesen. Fér­
jenek — általa tovább vezetett — naplójába 
szorgalmasan feljegyezte szintén a családját ért 
fontosabb eseményeket, amelyek között külö­
nösen leányának Krayzell Andrással az 1830 
1831 e'jegyzése’ Va,ami"t az

° kÖtÖtt boldo« házassága és 
az e o a házasságból származott Krayzell- 
Ezerkmkö!ötntel< a.SZÜletése VoIta ’^rvendetesebb. 
E;ek között a bejegyzések között közvetlensé- 
esVközöft7 megÍndít 3Z 1838 jÚn- 9 ik naPján 
eszközöknek az olvasása. Ebben még az izL 
lomtol remegő kézzel írta le a jó anya és már’ 
nagyanya azt, hogy ezen a napon vl- Kmv 
-U András és a kis unokája: Aurél abban a J 
eletveszedelemben voltak, hogy a Szent I ás 1 
utca felé való sétáink 1J r 7 László-
* mepvadui.
maguknak hirtelen a földrevetésével íl a2 )é£,j 
A‘ya 3 ““^«euséget róluk elfordította'

Ennek nagy, nemesítő, erkölcsi hatása el­
maradhatatlan úgy az adakozókra, mint a hadi­
árvákra nézve.

Sírosvárm. közigazgatási bizottsága, ismerve 
Méltóságodnak minden üdvös, szép, nemes eszme 
iránti odaadó, lelkes támogatását, fe kéri Méltó­
ságodat, szíveskedjék odahatni, hogy a bö'cs 
vezetése alatti egyházmegye (egyházkerület) pap­
sága híveit a (búcsúk, templomszentelési évfor­
dulók) egyházi ünnepélyek, halotti torok s egyéb 
alkalmakkor szokásos vendégeskedés, eszem- 
iszotn daridók mellőzésére s arra bírja, hogy az 
ezekre fordítani szokott költségeket egészben 
vagy részben a hadiárváknak juttassák.

Sárosvármegye közigazgatási bizottsága meg 
van győződve, hogy Méltóságod hathatós támo­
gatása mellett ezen eszme nem válik a pusztában 
elhangzó szóvá, rövid idő alatt el fog terjedni s 
üdvös, áldásos szép eredményeket fog felmutatni.

Azt kéri. Ezt reméli.
Kelt Sárosvárm. közigazgatási bizottságának 

Eperjesen, 1916. február 14-ikén tartott üléséből.“
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felépített Zboróváralja—Debreczenfalvának éppen 
a szomszédságában fekszik. Gyalogútja Bártfáról 
Debreczenfalvára két kilométer Azt kérték tehát, 
hogy Bártfafürdőre is elsősorban Debreczen 
terjessze ki a maga gondoskodását és szeretetét. 
És ehhez Bártfa városa Debreczen közönségé­
nek igyekszik is minden tőle telhető módot 
megadni. Nagy kedvezményeket biztosít a villák- 
építésénél. Telket díjtalanul kapnak a debrecze- 
niek, követ és épületfát pedig Bártfa városa 
bekerülési áron ád. Ne vigyék tehát debreczeniek 
pénzüket külföldre, hanem hazai és elsősorban 
az arra legjobban ráutalt bártfai-fürdőt frekven­
tálják. Ezzel kiváló szolgálatot tesz ismételten 
Debreczen a nemzeti ügynek, amely érzékeny 
veszteséget szenvedne az áltál, ha a Felvidék 
életének olyan gazdagon kiaknázható tényezője, 
mint Bártfafürdő, amely annyi gyógyhatással 
rendelkezik, jelentőségét elvesztené.

Minden jel arra vall, hogy Debreczenben 
élénk visszhangra talált ez a mozgalom, amelynek 
társadalmi úton való megindítását e napokban 
megtartott nagy értekezleten ki is mondották. 
Debreczen nem is állhat meg félúton, továbbra 
is kezeben kell tartani es előbbre kell vinni azt 
a zászlót, amelyre a Felvidék megmentésének 
sőt a nemzeti élet vérkeringésébe való szorosabb 
bekapcsolásának parancsoló kötelessége van fel­
it va. Hiszen látjuk, hogy amit különösen e téren 
tesz Debreczen: arra figyel, sőt követi is az 
egész ország!

A mozgalom megalakulásáról az alábbi tu­
dósításban számolhatunk be:

A városi tanács ülésén.
Dr. Fekete Elemér, a nagy történelmi múltú 

Bártfa polgármestere és László Lajos fürdőigaz­
gató megjelentek a városi tanács ülésén is.

Márk Endre udv. tan., polgármester meleg 
szavakkal üdvözölte a vendégeket. Előadta ez­
után, hogy Debreczenfalva révén Bártfa és 
Debreczen között szorosabb kapcsolat fejlődött 
ki, de általában szorosabb kapcsolat van a fel­
vidéki akció alkalmából a Sárosmegyét támogató 
nagyobb városok és Bártfa között is Debreczen 
Bártfa iránt a legrokonszenvesebb érdeklődéssel 
viseltetik.

Dr. Fekete Elemér köszönetét mondott a 

«Hála a jó Istennek az ő védelméért I, — foly­
tatja tovább, — Segítsd és óvjad Teremtőm a 
jövőben is minden Szeretteimet minden szeren­
csétlenségtől és veszedelemtől!»

Hu vallásosságáról és templomlátogatásáról 
tanúskodnak azok a kis füzetek is, amelyek­
ben a hallgatott egyházi beszédek alapigéit és 
so<szor egész beosztását és eszmemenetét is 
szorgalmasan feljegyezte.

Bredeczkynéről az utolsó naplófeljegyzés, 
melyet azt tovább folytató leánya irt volt be, 
az, amely, az 1858. évi április hó 29 ik napján, 
naRy gyöngédséggel és fájdalommal azt örökíti 
meg, hogy ezen a napon . . .déli 12 órakor 
balt meg feledhetetlen édesanyám szelíden és 
csendesen életének 72 ik évében, végső elgyen- 
gulesben. Béke porainak l> 
rAl ennek az elhalálozásnak a körülményei- 

a családban egy szintén fel említésremél tó 
hagyomány maradt fenn, amelyben egy igen­
igen regi állóóra játssza a szerepet. Az a régi 

ame*yet Bredeczky valamikor egy wieni 
hívétől örökölt és amely ezeknek a soroknak 

írásánál, halk ketyegésével itten hívogatja 
fel figyelmemet magára és azokra a régmúlt 
Percekre, amelyeknek tovatünését oly szorgal- 
olvSannh<eS a- “alidhoz vakl ragaszkodásában 
ben "s ’ * már 3 Bredeczkyék idejé-

művi magaS. talaPzaton emelkedő és az óra­
való b n,|f Mr<i középrésznek a nézőtől 
való baloldalán fából művészileg faragott Psyche
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meleg fogadtatásért. Elmondja, hogy a cél, ame­
lyet maguk elé kitűztek, az 1505-ben alapított 
híres Bártfa fürdő országos fellendítése. Számí­
tanak ebben elsősorban is Debreczen támoga­
tására. Bártfa házikezelésbe vette át a fürdőt s 
egy újabb területet szerzett, amelyen nagyon 
előnyösen lehet építkezni. Ez a terület Rákóczi- 
birtok volt.

László Lajos fürdőigazgató ismerteti a bártfai 
fürdő történetét. Majd rátér arra hogy az az 
új terület, amelyet Bártfa a fürdő felvirágozta­
tása céljából megvett, nagyon szép, lankás terű 
Jeten fekszik. Itt az örökbérleti rendszer alapján 
építkezhetnek Ez azért előnyös, mert a telket 
nem kell megfizetni. Emellett azonban még más 
kedvezményeket is biztosít a város. így az épít­
kezéshez fát és követ önköltségi árban ád az 
építtetőknek. Általában véve e kedvezmények 
nyolc-tíz százalék megtakarítast jelentenek. Ehhez 
járulnak még. hogy elengedik a villatulajdono­
soknak a gyógy- és zenedfjak felefizetését. Ha 
Debreczen ezt az akciót megindítja, ezzel újra 
hervadhatatlan érdemeket szerez nevének.

Beható vita után a vá ősi tanács kimondotta, 
hogy Bártfafürdő fellendítése érdekében meg­
indítja a társadalmi mozgalmat s e végből dél­
utánra nagy értekezletet hívnak össze. |

/I nagy értekezlet. I 
A »anácsülés után tartották meg az értekez­

letet, a városháza közgyűlési termében Jelen 
voltak: Márk Endre udv. tan., polgárm., dr. Fekete 
Elemér és László Lajos, a vendégek, továbbá: 
Weszprémy Zoltán, dr. Bernolák Nándor. Szent- 
Kirá yi Tivadar, Kardos László, Verzár Kálmán, 
Tóth István. Mihalovics Jenő, dr Nyíri Ernő, 
dr Freund Jenő, Somossy Lá-zló, Kesserü Lajos, 
dr. Kun Béla, dr Petzko Ernő, dr. Fejér Ferenc, 
Than Gyula, Biczó Gyula, dr. Löfkovits Arthur, 
Bárdos Géza, Ungár Jenő, Csurka István, dr. 
Tüdős Kálmán, Polgári Bálint, Gyarmathy István, 
dr. Körössy Kálmán és mások. !

Dr. bekete Elemér és László Lajos itt is 
ismertették a megvalósításra váró szép tervet 
éppen úgy, mint a városi tanács ülésén.

Kardos László szólott legelőször a kérdés­
hez. Kijelenti, hogy Debreczen közönsége ál­
landó fürdőlátogató. A fürdővel azonban úgy 
van a közönség, hogy azt az orvosa tanácsára 

áll. aranyozott pille szárnyakkal és magas kontyba 
tűzött hajfürtökkel. Az elbájoló puhasággal 
faragott felső test szabad, az alsó pedig dúsan 
redőzött könnyű lepelbe van burkolva. Az alak, 
felső testével, gyöngéden föléje hajlik az óra­
műnek, amelyről és annak számlapjáról, ma­
gasra tartott baljával, éppen az azt eltakaró és 
az óraműnek jobboldalán dúsan aláomló leplet 
emelte fel, mígnem az óraműre támaszkodó 
jobbjában, magasra tartott fénylő szárnyakkal, 
szintén egy aranyozott pille ül. Erre van irá­
nyozva és ennek a szépségében gyönyörködik 
gyöngéd tekintete.

Azt regélik erről az öreg óráról a család­
ban, hogy azt Bredeczkyné még halála napjá­
nak reggelén is maga húzta fel, azonban — 
bizonnyal az erőtelenség folytán — már nem 
teljesen hanem csak úgy, hogy éppen abban 
az időpontban, amelyben tiszta lelke teremtő 
jéhez szállt fel, az óta is lejárt és megállott. A 
gyengeségtől reszkető áldott kéz már csak 
éppen annyi időre tudta felhúzni az öreg óra­
művet, amennyi a Bredeczkyné élete folyására 
még meg volt határozva. . .

Ilyképen, — ezt az igénytelen hagyományt 
juttatva eszünkbe, — ez az öreg óra is szaka­
datlanul öróla beszél I . . . Öróla, akinek az 
eperjesi csendes temető családi sírkertjében 
őrizett sírdombja fölé egy hatalmas fa is áldólag 
terjeszti gyöngéd ágait I . . .

EPERJESI LAPOK

választja meg Bártfafürdő különösen jót tesz 
vérszegényeknek, a gyomorbajosoknak megfizet­
hetetlen, az üdülőknek; ha már most kényelmes 
berendezést, jó kosztot találhat ott a közönség, 
nagyon alkalmas ez a magyar fürdő a támo­
gatására. Indítványozza azonban azt, hogy olyan 
rendszeri hozzon be a fürdőigazgatóság, hogy 
a villák bérbeadását, mikor a tulajdonos esetleg 
nem veheti igénybe, biztosíthatja. így aztán ki­
fizetné magát a villa építkezés. Egyébként han­
goztatja, hogy a maga részéről kész a leglel­
kesebb propagandát kifejteni e szép mozgalom 
érdekében

Dr. Fekete Elemér nagyon köszöni a szives 
támogatást s az indítványra reflektálva kijelenti, 
hogy a villa bérbeadásáról a fürdőigazgatóság­
nak az üzemkezelési szabályzat értelmében is 
kötelessége gondoskodni.

Mark Endre felhívja a debreczeni testületek 
vezetőit, hogy igyekezzenek Debreczenfalva mel­
let Bártfán üdülőházakat építtetni. Az iparosok 
Debreczenfalva mozgalmával kapcsolatban már, 
tudomása szerint, el is határozták egy ilyen 
üdülőház felállítását. Ennek természetesen Bártfán 
van a rendeltetése, ahol a fürdő van, ahol min­
den kényelmet és szórakozást is megtalálhatni.

Sesztina Jenő megfelelő vasúti összeköttetés 
kieszközlését kéri Bártfával. Északmagyarország- 
gal nagyon rossz volt a vasúti összeköttetésünk.

Dr. Fekete Elemér kijelenti, hogy a vasúti 
összeköttetés javítása érdekében az illetékes 
helyeken lépéseket fognak tenni. !

Kardos László kéri még, hogy például a 
Kereskedő Társulat betegeinek elhelyezésére te­
gyen a fürdőigazgatóság annak idején megfe­
lelő ajánlatot.

Az intéző-bizottság.
Márk Endre udv. tan., polgármester indítvá­

nyára végül a mozgalom intézésére a következő 
bizottságot választották meg : elnök : Weszprémy 
Zoltán, titkár: Than Gyula, tagok: Kardos 
László, dr. Freund Jenő, Verzár Kálmán, Sesz- 
tina Jenő, Polgári Bálint, Bárdos Géza.

A bártfai vendégek látogatásai.
Dr. Fekete Elemér, Bártfa polgármestere és 

László Lajos fürdőigazgató a városi tanács 
tagjainak kíséretében megtekintették a város 
nevezetességeit. Este fél nyolc órakor Márk 
Endre udv. tan., polgármesterrel megjelentek a 
bártfai vendégek a Katona-Otthonban is, ahol 
dr. Ferenczy Gyula egy. tanár, igazgató fogadta 
őket. Nagy érdeklődéssel figyelték a Katona- 
Otthon mozgalmas életét, amikor száz és száz 
katonának osztották ki a theát s Magyari Imre 
kitűnő zenekara hazafias nóták előadásával 
emelte a hangulatot. A Katona-Otthonból a 
vendégek a színházba mentek, ahol a város I 
páholyából nézték az előadást.

SZECHENYI-KOR.
A Kör harmadik felolvasó-estélye 

febr. 23-ikán lesz. Ez alkalommal szaval Kúsznak 
Gusztáv, az Eperjesi Vakok Intézetének növen­
déke; felolvas Jákobéi Dezső «Az orosz betörés 
és Sárosvármegye» címen.

*
Felhívás. A Széchenyi-kör népwönyvtárai- 

nak kezelőit ez úton is kérem, jelentsék be ná­
lam sürgőseit, miiyen kárt szenvedtek a nép­
könyvtárak akár az ellenség, akár a katonai 
beszállásolások vagy a menekülés miatt? Me!y 
könyvek vesztek el, vagy rongálódtak meg, 
mennyi a kár ? Kilátásunk van arra, hogy e 
károk megtérülnek. Kiváló tisztelettel dr. Wallen- 
tinyi Samu, az Eperjesi Széchenyi-kör titkára.

*
A Kör harmadik zeneestéje. Műélvezet­

ben gazdag hangversenyt nyújtott közönségünk­
nek a Széchenyi-kör háziestéje f. hó 16-ikán.

3. oldal.

A siker Moyzes Miklós zeneszakválas2tmányi tag 
buzgó rendezését dicséri A női hangnak való­
ságos ünnepe volt e hangverseny. Kulcsár Juliska 
budapesti énekművesznő elbűvölő hangja az ének­
művészetnek oly tökéletes megnyilatkozását nyúj­
totta, amely a legelsőrendű s legmagasabb igénye­
ket is teljes mértékben kielégítette. Gounod-nak 
Faust-áriáját a tiszta, nemesen csengő, lírai lágy 
hang oly magas nívójú kidolgozásban adta elő, 
amilyet ritkán lehet élvezni. Antalffy—Zsiross 
Dezső «Reszket a bokor», Dienzl Oszkár «Liliom­
szál», Káldy Gyula «Csalogánydal» című dalok, s a 
ráadásul s a közönség frenetikus tapsára még meg 
is ismételt Kún László «Sohse nyit» c. dala utól- 
érhetetlen bájjal voltak előadva. Kulc ár Juliska úri­
hölgy énekéhez a zongorakiséretet Hoffmann Oga 
múv ész no, a zeneisk o> a tanárnője játszotta a szokott 
precíz játékkal A női éneknek kedves bemutatója 
volt az eperjesi állami tanítónőképző-int< g -t ének­
karának a fellépése is. Közönségünknek élénk 
érdeklődését felkeltette már maga az a kép is, 
amelyet a hangverseny dobogóján az ifjú dalosok 
megjelenése nyújtott Moyzes Miklós tanár veze­
tése és zongorakisérete mellett a nagyszámú ének­
kar Chetubini: «Nőikar a Blanche de Provence»- 
ból és Schubert: «A vadrózsa» c. műveket adta 
elő A karéneknek egységes ereje, szeliden lüktető 
hullámzása s finoman csiszolt crescendói gondos 
előkészületről, a tagok nagy fegyelmezettségéről, 
ambíciójáról s főkép a vezető-tanárnak szakavatott 
mesteri munkájáról tett tanúságot. Káldi Soma, 
a zeneiskola igazgatója Rubinstein «Zongora­
versenyé» nek I. tételét adta elő a katonai zenekar 
kíséretével. Hatalmas zenei produkció volt ez, 
amelyet nagy zenei tudás és a zeneművészet 
lelkes szeretete volt képes létrehozni. A 66. sz. 
gyalogezred zenekara, Jeschek Gusztáv karmester 
vezetése mellett Mendelssohn: «Szentivánéji álom» 
nyitányát és Swendsen «Norvég művészkarnevál»- 
ját játszotta szokott fegyelmezettséggel és ízléssel.

HÍREK.
Fejfák alól.

Ne mondjátok: nem térünk vissza, 
Nem szállunk ki a koporsókból, 
Álmot sem élünk itt a sírban, 
Megfosztva minden földi jótól.

Szívünkkel — túl a nagy csatákon __
Ö'elni járunk, vigaszt szórni, 
A megtörteket, gyászolókat
— Emelve lágyan — védni, óvni.

Az álmunk is szebb, mint a régi: 
Tündér-regéket élünk átal.
Arannyá szőjük vérünk, gyászunk, 
S útunkra kelünk tiszta vággyal.

És meglátjátok, ha ragyog majd 
A béke bársony viganója, 
Ott láttok minket szellemszárnyon, 
Hol öröm csendül, sír a nóta.

Testünk pihenhet messze-távol
Deszkába zárt kicsiny honában,
De lelkünk mégis köztetek jár:
S virág nyílik a föld porában.

Marencsia Zoltán.

□ □

Buj'anovics Gyula főispán min­
den szerdán d. e. 10—12 óra között 
ad magánkihallgatásokat.

//
Kitüntetés. Őfelsége Józsefet, az eper­

jesi adóhivatal adótisztjét, ki jelenleg az olasz harc­
téren mint a 17. honvédgyalogezred hadnagya 
küzd, az ellenség előtt tanúsított vitéz maga­
tartásáért signum laudis-szal tüntette ki.

Használjunk posta hadisegély-bélyegetj
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Egy hős ezredorvos temetése.
Megírtuk, hogy dr. Juhász János ezred­

orvos a harctéren kapott betegsége követ­
keztében elhunyt. Kolomeai tudósítónk, 
Nendtvich Vilma, a Magyar Vöröskereszt 
harctéri különítményének íőnöknője a kö­
vetkezőkben írja le a hős ezredorvos be­
szerelését : A legutóbbi nagy offenziva 
alatt jöttek a sebesült- s betegszállító-vona­
tok, hol ő a front mögötti exponált galiciai 
betegnyugvó-állomás parancsnoka volt, ki 
nem ismert pihenést, fáradságot. Talán tíz 
napon keresztül egyfolytában éjjel-nappal 
dolgozott, szortírozta a sebesülteket, osz­
totta kórházakba, transzportokat állított 
össze, míg egyszer őt is leverte lábáról a 
gyilkos kór s ágynak dőlt. Itt a messze 
idegenben, távol szerető hitvesétől, édes 
gyermekeitől De azért magyar testvérek 
ápolták, magyar doktorok gyógyították, 
féltve, önfeláldozóan; de mindhiába, a halál 
győzedelmeskedett felette! Megilletődve 
állották a koporsóját körül Mindenki, kit 
a kór ágyhoz nem köt, mindenki megjelent, 
hogy elsírják az elválás fájó könnyeit. Febr. 
7 íkén d u. 3 órakor Kemény Ede superior 
fényes papi segédlettel a koporsót beszen­
telte, majd Safranek budapesti egyetemi
m.-tanár koporsójához lépett s meghatott 
hangon búcsúzott el a kiváló, kötelesség­
tudó kartárstól, az emberbaráttól, ki életé­
vel áldozott a hazának, mert hivatása tel­
jesítése közben érte utói a végzete Szem 
nem maradt szárazon; még a rideg katonák 
is könnyet morzsoltak szét szemükben. A 
tábori-posta énekkara «Miért oly borús...» 
dalt énekelte s ezzel búcsúzott el a kedves, 
víg jóbarát koporsójától. Hat katona vállára 
vette a koporsóját s megindult a menet, 
az egészségügyi katonák sorfala között, 
követve a hadseregcsoport-parancsnok, a 
vezérkar, orvosok, ápolónők, tisztelők be­
láthatatlan tömegétől a vasúti kocsiig, hol 
bevagonirozták, hogy utolsó útjára vigyék 
az édes haza földjébe. A székesfehérvári 
temető virraszt most álma felett s a ke­
gyeletnek angyala őrködik hűlt tetemén.

Az eltitkolt gabona- és liszt­
készletek elkobzása a jövő héten veszi 
kezdetét. Elkobzandó lesz minden be 
nem jelentett készlet, amelyet a pénzügy­
őrség a kormányrendelet által a házi 
és gazdasági szükségletre megállapított 
mennyiségen felül talál, továbbá amely 
azoknál van, akik február hónapra a 
rendőrkapitánytól, dacára annak, hogy 
készletük volt, lisztvásárlásra jogosító iga 
zolványt kértek. Az elkobzáson felül az 
illetőket a rendőrkapitány szigorúan meg 
fogja büntetni Felkérem tehát mindazokat, 
akiknek több gabonájuk vagy lisztjük van, 
mint amennyit ők a kormányrendelet 
értelmében megtarthatnak, a fölösleget 
a Haditermény eperjesi megbízottjának, 
a Fuchs és Zahler gabonakereskedő cég­
nek azonnal adják át; azokat pedig, akik 
február hónapra az igazolványt kivették, 
dacára hogy volt készletük, azt a rendőr­
kapitánynak jelentsék be. Tájékozásul köz­
lom, hogy az a legnagyobb készlet, amelyet 
házi szükségletre valaki megtarthat egész 
aug. 15-ikéig terjedő időre, személyenként:
1. mezőgazdasággal foglalkozóknál 

lisztben 70 kg. vagy gabonában 100 kg.
2. másoknál

lisztben 40 kg. vagy gabonában 60 kg.

EPERJESI LAPOK___________

Gazdasági szükségletre nem szabad többet 
megtartani, mint amennyire ezidő szerint 
valósággal szükség van, azaz ú. n. előre 
nem látható esetekre nagyobb készletet 
megtartani tilos. Eperjes, 1916. február 19. 
Faragó József, kir. tanácsos, polgármester.

Árdr&jgitólc büntetése. A 
rendőrkapitány példás ítéletet hozott 
tegnap. Kun Sándor kereskedő egy pár 
virslit 28 fillérért adott el, jóllehet 
annak az ára 18 fillérben van meg 
állapítva. A rendőrkapitány Kun Sándor 
kereskedőt 100 koronára, Pavlovics 
Anna vevőt pedig 5 kor. büntetésre 
ítélte.

Kinevezés. A Sárosvárm. Mezőgazd Szesz- 
termeiök Szesz finomító és Szeszértékesítő Szövet­
kezetének főköny velő-irodafőnöke, Fái Hugó e na­
pokban távozik városunkból a fővárosba, ahol a 
Gottschhg A. részvénytársaság szesz- és likőrgyár 
irodaíőnökévé választották. Távozása veszteséget 
jelent társadalmunkra nézve, melynek rendkívül 
szimpatikus tagja volt, de veszteséget jelent az 
epetjesi szeszfinomítóra nézve is, mely rendkívül 
szakértő és agilis főtisztviselőjét veszti el.

Áthelyezés. Andrásovszky Lajos bárt fai 
hitoktatót Szikszóra s helyébe Bártfára Oberle 
Jánost helyezték át.

Új plébános. A Kurimszky János eltávo­
zásával megüresedett szinyei r. k. plébániára eper­
jesi földink, Dobránszky József bártfai káplán 
neveztetett ki, aki a wieni tábori lelkészeinél 
l1/, évig teljesített katonai szolgálata alól fel­
mentetvén, plébániáját febr. 19 íkén foglalta el.

Halálozások. Rontsinszky Ágoston föld­
birtokos febr. hó 4 íkén este 9 órakor, 70-éves 
korában Nagymihályon meghalt. Temetése a 
legnagyobb részvét mellett e hó 6-ikán az ev. 
egyház szertartása szerint ment végbe.

Özv. dobói Dobay Imréné született nemes 
Krieger Mária nagyasszony, élete 81-ik évében 
Dobón meghalt. A nagyasszony halála megyénk 
egyik legkiterjedtebb családját, a dobói Dobay- 
családot borította gyászba. A 48/49. évi nagy­
idők tanújának özvegyét a család ősi fészkében, 
Tarczadobón helyezték örök nyugalomra. A csa­
lád a gyászeset alkalmából a következő gyász­
jelentést adta ki: «Mély fájdalommal jelentjük, 
hogy családunk szeretett nagyasszonya, az ön­
feláldozó édesanya, legjobb anyós, mostohaanya, 
szerető nagyanya, hűséges testvér és rokon, özv 
dobói Dobay Imréné szül, nemes Krieger Mária 
úrasszony, életének 81-ik évében, hosszas szen­
vedés és a halotti szentségek ájtatos felvétele 
után Tarczadobón, február 16 ikán éjjel 1/3\ 
órakor az élők sorából elköltözött. A megbol­
dogult földi maradványait f. é. február hó 18-ikán 
délelőtt 10 órakor fogjuk Tarczadobón, a hely­
beli kegyúri templomban lelkiüdvéért mondandó 
szentmisével kapcsolatosan, a családi sírboltban 
örök nyugalomra helyezni. Tarczadobó, 1916. 
évi február hó 16 Nyugodj békében, emlékedet 
szeretettel őrizzük! Dr. Dobay József, fia. Dobay 
Árpád, mostoha-fia. Dobay Józsefné fancsali és 
prószéki Joób Fancsaly Berta, menye. Dobay 
Katinka, György, Ferenc, unokái. Özv. nemes 
Littrow Henriimé szül. Krieger Ilona, stronstorfi 
Hirsch Aibertné szül. Krieger Gizella, testvérei.»

Tahy Emilné szül, tahvári és tarkeöi Tahy 
Paula rövid szenvedés után, élete 60-ik évében 
Eperjesen meghalt. A haláleset alkalmából a csa­
lád az alábbi gyászjelentést adta ki: «Tahy 
Emil, mint férj — úgy a saját, mint elmebeteg 
Tahy Sándor, az elhúnyt fivére és az egész ro­
konság nevében is — őszinte mély fájdalommal 
jelenti, hogy neje, tahvári és tarkeöi Tahy Emilné 
szül. Tahy Paula úrasszony rövid szenvedés 
és a halotti szentségek ájtatos felvétele után, 
élete 60-ik évében, f. é. február 17-ikén a dél­

utáni órákban Eperjesen jobblétre szenderült. A 
megboldogult földi maradványai a róm. kath. 
egyház szertartásai szerint február 19-ikén d. u. 
31/, órakor fognak a főutcai saját házából a róm. 
kath. sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. Az 
engesztelő szentmise áldozat pedig február 21-ikén 
d. e 9 órakor fog a helybeli róm. kath. főtemp­
lomban az Úrnak bemutattatni. Eperjes, 1916. 
ebruár 17. Az örök világosság fényeskedjék neki 1»

Kardos Kálmánné szül. Gibás Anna, életé­
nek 45-ik évében, rövid szenvedés után február 
12-ikén meghalt. Temetése febr. 14 ikén a r. k. 
egyház szertartása szerint ment végbe.

Dr. Propper József tb. vm. főügyész. 
Bujanovics Gyula, Sárosvármegye főispánja dr. 
Propper József eperjesi ügyvédet, vm. tb. alügvészt, 
várm. tb. főügyésszé nevezte ki. Dr Proppei József 
a háború kitörése óta, mint a Sárosvármegyei 
Hadsegélyző Bizottság pénztárosa s mint az eper­
jesi Izraelita Népkonyha titkára, önzetlen, köz­
hasznú tevékenységet fejtett ki. Főügyésszé való 
kinevezése egész társadalmunkban kellemes vissz­
hangra talált.

A ferencrendiek eperjesi kolostorá­
ban, a nak folytán, hogy a ferenciek galiciai 
rendkormánya a magyar provinciának átengedett 
tagjait — mint azt már megírtuk — az el­
foglalt lengyelországi területekén visszanyert 
kolostoraik miatt visszahívta, szemé yi változás 
állott be. P. Szuber Anzelm eperjesi ház főnök 
megválik eddigi állásától s a magyar rendkor- 
mány az így megüresedett eperjesi zárdafőnöki 
állásra P. Böhm Brúnót nevezte ki. Segédjéül 
H.Blichar Barnabás újmisés rendtag neveztetett ki.

Könyv- és kóta újdonságok, művészi 
képeslevelezőlapok, divatos levélpapí­
rok Molnár Jenőnél Epeijesen k <phatók.

Vasúti áthelyezések. Szolgálati érdek­
ből áthelyeztettek: Memlaur Károly hivatalnok 
Eperjesről Csorbára mint állomási főnök, Klek- 
ner Pál hivatalnok Csorbáról Eperjesre, Bartholy 
Sándor hivatalnok Trsztenáról Héthársra, Pod- 
horányi Rezső hivatalnok Kassáról Trsztenára 
mint állomási főnök és Zsebráczky Gyula hiva­
talnok Héthársról Kassára.

Királyunk imája. A világtörténelmi ese­
mények ama forgatagában, amelyek között 
élünk, az Országos Hadsegélyző Bizottság jel­
vényosztálya azt a feladatot szolgálja, hogy 
enyhítse a hadbavonultak hozzátartozóinak meg­
élhetési gondját és könnyítsen sorsukon a jelen­
ben és a jövőben. E sok ágazatú tevékenység 
egyik most megindult akciója a «Királyunk 
imája» elnevezés alatt fordul a hazafias társa­
dalom áldozatkészségéhez. Ezen elnevezéssel 
művészi kivitelű, dombornyomású ezüst gyűrűket 
hozott forgalomba, megörökítve azt a megkapó 
képet, mely szeretett uralkodónkat imádkozás 
közben ábrázolja. E szép kivitelű és a történelmi 
évszamokkal ellátott gyűrűk örök emlékei marad­
nak a most dúló népek csatáinak és felette al­
kalmasak arra, hogy azokat — mint a mai nagy 
időknek a jövőben egyre értékesebbé váló törté­
neti emléket — mindnyájan megszerezzük és visel­
jük. Olyan akció ez, mely az egyénnek legneme­
sebb és legtisztább emberi érzéseihez fordul: a 
hazaszeretet s a jótékonyság szelleméhez; azokhoz 
a lelki érzésekhez, melyek a haditettek világ­
híres dicsősége mellett a szeretet ezernyi áldo­
zatkészségének legfenségesebb emlékeivel gazda­
gítják hazánk történetét. Ebben az akcióban 
tehát bizalommal számíthat a bizottság a magyar 
társadalom és közélet minden tagjának készsé­
ges támogatására. A gyűrűk ára 2 kor. és 
minden nagyságban kaphatók. A pénz előzetes 
beküldése mellett a gyűrűket bérmentve küldi 
a Bizottság, testületek stb. utólagos elszámolásra 
is átvehetnek bármely mennyiséget. Rendelésnél, 
vagy pénzküldésnél ügyelni kell a következő 
pontos címre: Országos Hadsegélyző Bizottság 
Jelvényosztálya Budapest, Képviselőház.
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Az Eperjesi Takarékpénztár február 
23 ikán d. u. 3 órakor tartia rendes évi köz­
gyűlését a városháza nagytermében.

Klauszer Kálmán főszolgabírói jelö­
lése. Egrrrr Ferenc haialaval megüresedett eper­
jesi járási főszolgabírói állas körül sok kombináció­
nak nyílt írre. Ennek a február 14 iki értekezlet, 
melyet Pillér Kálmán udvari tanácsos, törvény­
hatósági bizottsági tag hívott egybe az említett 
nap d. e. >/, 12 órájára a vármegyeháza kis tanács­
termébe, most véget vetett. Az értekezletet az 
összehívó Pillér Kálmán udvari tanácsos, nagy­
birtokos nyitotta meg. Megnyitójában ismertette 
az értekezlet célját. Szükségesnek tartja, hogy a 
megüresedett eperjesi járás főszolgabírói állásába 
oly egyén kerüljön, kiben az érdekelt járás bizalma 
összpontosul Kéri a megjelent bizottsági tago­
kat, hogy állapodjanak meg egy egyénben, akit 
aztán a választás esélyeivel szemben teljes erejük­
kel támogassanak. Meliorisz Kálmán megyebizott­
sági tag, nagybirtokos felszólalásában örömének 
ad kifejezést a felett, hogy Sárosvármegye kiváló 
tisztikara között nagyon nehéz a választás. Ez a 
tisztikar a háború alatt mutatta meg igazán kiváló 
képességeit s tiszteletreméltóságát. Mégis véle­
ménye szerint az eperjesi járás főszolgabírói szé­
kebe Klauszer Kálmán vm. tb. főjegyzőt, főispáni 
titkárt ajánlja. Klauszer úgyis mint megyei al­
jegyző, úgyis mint fői-páni titkár oly kiváló 
munkásságot tanúsított mindenkor, de különösen 
most a háború idején, hogy ezen munkásságot 
a megye bizottsági tagjainak honorálniok kell. 
Honoralniok kell P'dig éppen azzal, hogy a most 
üresedésben lévő főszolgabírói székbe ültessék. 
Bizonyos benne, hogy Klauszer munkaképességét, 
előzékeny, készséges modorát, igazságszeretetét 
új állásába is magával viszi. Meliorisz felszólalása 
után az értekez et egyhangúlag elhatározta, hogy 
Klauszer Kálmánt felkéri, hogy a pályázat kiírása 
után a pályázati kérvényét ad|a be s minden 
ereiével azon le-sz, hogy ez állásba őt válasszák 
meg. Erről az értekezlet Bujanovics Gyula főispán­
nak jelentést tesz.

Köszönetnyilvánítás. Schwarcz Árpád úr, 
a szeszfinomító igazgatója 25 koronát, Bielek 
Liszióné úrnő 20 koronát adományozott az Izr. 
Nőegylet népkonyhá ának. A kegyes adományo­
kat höá-an köszöni az elnökség.

Kineveztetés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Hucskóné Dztják Anna múcsonyi (Borsod- 
varm.) gör. kath. el. isko ai tanítónőt az eperjesi 
m kir.á lami e em; iskolai tanítónőképző-intézethez, 
a X ik fizetési osztállyal járó fizetésből, a tör­
vény zerű személyi pótlékból és szabáyszerű 
iakaspen/ből álló illetményekkel, gyakorlóiskolai 
tanítónővé nevezte ki.

A «Vasárnapi Újság» február 13-iki 
száma folytatja azoknak a szenzációs képeknek 
a közlését, melyeket tudósítója a bolgárok 
harcteréről hozott magával, ezenkívül rendkívül 
érdekes képeket ad a montenegrói és más harc­
terekről, a Franciaországban internált magya­
rokról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Lakatos 
László és Heyking grófnő regénye Barta Lajos 
novellája, Szöllősi Z-igmond tárcája stb. Egyéb 
közlemények : a Kisfaludy-társaság új tagjainak 
arcképei s a rendes heti rovatok: a háború 
napjai. Irodalom és művészet, Sakkjáték, Halá­
lozás stb. A Vasárnapi Újság előfizetési ára 
negyedévre 5 kor., ViLÁGKRONiKÁ-val együtt 6 
kor. Megrendelhető a Vasárnapi Újság kiadó- 
hivata ában (Budapest, IV., Egyetem utca 4). 
Ugyanitt megrendelhető a Képes Néplap, a leg­
olcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 
2 kor. 40 fiII.

Kiss István Habicz Reg. 15. Ily címen 
érkezett az eperjesi 15 ik nehéz-tarackezred egy 
közlegénye részére egy budapesti ügyvédi irodából 
küldött levél. S a magyar posta kézbesítette Tény!

Használjunk posta hadsegély-bélyeget I

EPERJESI LAPOK

A M. Kárpátegyesület Eperjesi Osz­
tálya f. hó 13 ikán tartotta azt a választmányi 
gyűlését, amely az ezidei közgyű ést van hivatva 
pótolni. A gyűlést Kissóczi Mátyás, az Osztály 
elnöke vezette, aki elnöki megnyitójában rámu 
tatott azokra a viszonyokra, amelyek most az 
Osztályra is ránehezednek s amelyek az Osztály 
munkásságát is nagy mértékben megbénítják 
Mély meghatottsággal megemlékezett az elnök 
egyúttal a nagy veszteségekről, amelyek az 
Osztályt érték; így elveszített az Osztály két 
választmányi tagot: Hulyák Valért és Zavatzky 
Szilárdot; a hősi halált halt Hulyák Valér az 
Osztály egyik legkiválóbb turistája volt, aki 
minden turistaügyért lelkesedett s az Osztály 
minden dolgában tevékeny részt vett; Zavatzky 
Szilárdban az Osztály egyik leglelkesebb alapítóját 
és támogatóját vesztette. A tagok sorából hősi 
halált halt Munkácsi Béla; meghaltak: Faltin 
Géza, Fest Géza, Gregor Gerő és Szabó Géza 
(kereskedő). Mindnyájuk emlékét az Osztály 
kegyelettel fogja megőrizni. Szutórisz Frigyes 
ügyvezető elnök beszámolt az Osztály 1915. évi 
munkásságáról, amely mindaddig, míg a harctér 
az Osztály területének nagy részét lefoglalta, 
teljesen szünetelt. Amint azonban a harctéri 
helyzet javult, az Osztály is mindinkább életjelt 
adott magáról. Elsősorban azon volt, hogy a 
megye területén levő hadiemlékeket a jövő 
számára megóvja: a mobilis hadiemlékek össze­
gyűjtése körül dr. Tóth Miklós, Bártfa sz. kir. 
város h. rendőrkapitánya nagy tevékenységet 
fejtett ki, az összegyűjtött emlékek a bártfai 
múzeumban nyertek megfelelő helyet; kiváló 
harctéri fényképeket szerzett Linszky K. m. kir. 
erdőmester, a zborói osztály-képviselője; egyes 
nevezetesebb harctéri emlékek megőrzése körül 
a kincstár is nagy buzgóságot fejtett ki, így a 
kincstár területén levő összes katonasírok, a 
bennök fekvő hősök nevével együtt jegyzékbe 
lettek foglalva. A megőrzött emlékek mindenkor 
nagy vonzóerőt fognak gyakorolni minden ide­
genre, amint már 1915. folyamán is sok száz 
turista kereste fel nemcsak a megóvott emlé­
keket, hanem azokat a nevezetes helyeket is, 
különösen Zboró vidékét, ahol a háború hóna­
pokon át dúlt s ahol az orosz invázió megakadt 
A gyógyítónövények gyűjtését és értékesítését 
ez évben is szorgalmazták, mely törekvésünkben 
ezidén is Szabó Elemér kir. tanfelügyelőben 
lelkes és kitartó segítőtársat találtak. Ennek 
köszönhető, hogy pályázatunk ezidén is eredmé­
nyes volt; a pályázók közül kiválik Uram Péter, 
gombosszentgyörgyi tanító, aki saját községe- és 
környékebeli szegény emberekkel 596 kor. értékű 
gyógynövényt hozott forgalomba. Uram Péter­
nek a választmány közhasznú törekvéseinek el­
ismeréséül 40 kor. jutalomdíjat szavazott meg. 
A többi pályázók csak abban az esetben fognak 
jutalmat kapni, ha a kimutatott forgalmat ható­
ságilag igazolják. Az Osztály egyéb munkássága 
Eperjes környékének volt szentelve, amennyiben 
egyik legszebb és legforgalmasabb sétaúton, 
a Kissóczi Mátyás-úton nagyobb költséggel part­
erősítést eszközöltünk és két igen szép ülőkét 
helyeztek el. A számvizsgáló bizottság jelen­
tését a választmány köszönettel fogadta s Palesch 
Árpád pénztárosnak buzgó munkásságáért kö­
szönetét szavazott s neki 1915-re a felmentvényt 
megadta. A pénztáros jelentése szerint a múlt 
év folyamán 3 új tag kért felvételt, nevezetesen: 
Hartmann Gyu'a, dr. Szmandray Simon és 
Mizsicskó József. A választmány mind a hármat 
szives-örömest az Osztály kötelékébe fölvette 
Ezután foglalkozott a választmány az 1916. évi 
munkaprogrammal s abban állapodott meg, hogy 
az Osztály munkássága a viszonyokhoz fog alkal­
mazkodni, egyelőre többrendbeli faültetés és a 
Kissóczi Mátyás-útnak az Erdei-lakig való meg­
hosszabbítása van tervbe véve. Minthogy ezek 
a munkálatok sokba kerülnek, a választmány

5 oldal.

felkérte a pénztárost, hogy a tagsági díjakat 
már március hóban szedesse be, az Osztály tag­
jait pedig arra kéri az Osztály, hogy a tagsági 
díjakat, az esetleges hátralékokkal együtt — mint 
eddig mindig — készségesen szolgáltassa be. 
A választmány végül abban állapodott meg, 
hogy a mostani viszonyok között az Osztály 
közgyűlése s evvel együtt a tisztújítás is elmarad, 
s a választmányban támadt üresedések egyikét 
Theisz Ármin volt pénztárossal tölti be, aki 9 éven 
át nagy odaadással szolgálta az Osztályt s annak 
felvirágoztatása körül nagy érdemeket szerzett 
magának.

Aki mindennap következetesen hasz­
nálja az Odolt, az mai ismereteink 
szerint az elképzelhető legjobb száj - és 
fogápolást gyakorolja.

Ára: nagy üveg 2.— k, kis üveg 1.20 k.

A Nagysárosi Műmalom ajándéka. 
Lapunk mu t számában ily címen közölt cik­
künkbe tévedés csúszott be, amennyiben a tiszt­
viselők nem. csupán a munkások részesültek 
természetbeni adományban.

Orosz fogságban. Rukovszky Pál eperjesi 
gör. kath. el. iskolai tanító még az 1914 évben, a 
nagy mozgósítás alkalmával vonult be katonai 
szolgálatra. Prz.emyslben az ellenséges körül- 
záráskor orosz fogságba esett, honnan nemrégi­
ben hozzátartozóihoz értesítés érkezett tőle. Jelezte, 
hogy egészséges és mint orosz fogoly Szamar- 
kandban van.

Képeslevelező-lapok jótékony célra. 
Az őfensége Stefánia kir. hercegnő gróf Lónyay 
Elemérné védnöksége alatt álló Országos Anya- 
és Csecsernővédő Egyesület engedélyt kért a 
vall.- és közokt.-ü. minisztertől arra nézve, hogy 
a maga elé tűzött nemes emberbaráti céljának 
minél sikeresebb megvalósítása érdekében jótékony 
célra képeslevelező-lapjait a tanintézetekben árú- 
síthassa. Az engedély megadatván, az egyesület 
közvetlenül fog a tanintézetek igazgatóihoz for­
dulni, mely alkalommal egyúttal tájékoztatni fogja 
az igazgatóságokat a képeslevelező-lapok beszer­
zésének módjáról és az értük befolyt összegnek 
miként való beszolgáltatásáról.

Fejérvármegye feldúlt tűzhelyein­
kért! Fejérvármegye töt vény h. bizottsága egy­
hangú lelkesedéssel elhatározta, hogy az orosz­
dúlta felvidéki falvak újrafe'építésére 1916., 17., 
18. és 19. években, tehát négy esztendőn ke­
resztül 1%-os vármegyei pótadót vet ki. A vár­
megye határozata az indokolásban ezt az ado­
mányt végeredmény szerint körülbelül 100,000 
koronára becsüli és annak az óhajának ad kife­
jezést, hogy ezt az összeget egy «Fejérfalva» nevű 
község felépítésére fordítsák.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
közli azokkal a kereskedőkkel és iparosokkal, 
akik külföldi cégekkel üzleti természetű levelezési 
folytatnak, hogy leveleiknek Kassán leendő cen­
zúrázását a kamara útján kérhetik.
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Megint elmarad az érettségi. Április­
ban vizsgáznak a felső-osztályú tanulók. 
A habotú az isko ai oktatás körül is változásokat 
idézett elő, eltekintve attól, hogy egyes iskolai 
helyiségeket át kellett engedni a katonaság részére 
és kórhazak céljaira. A háború hatását leginkább 
a középiskolák felső osztályú növendékei érezték 
meg, akik az érettségi előtt állottak. Már a tavalyi 
iskolai évben is korábban történtek meg az érett­
ségi vizsgálatok, amit szükségessé tett nagyrész­
ben az a körülmény is, hogy az érettségi előtt 
álló ifjaknak sorozási kötelezettségüknek is eleget 
kellett tenmök. Az eperjesi középfokú iskolák leg­
felsőbb osztályú növendékei valamennyien abban 
a korban vannak, amely rövid időn belül sor 
alá fog kerülni. Hogy tehát a diákok tanulmá­
nyaikban el ne maradjanak és tekintettel a 
közeledő sorozásra, tanulásuk megkönnyíttessék, 
— mint megbízható helyről értesülünk — a mos­
tani második háborús iskolai év felső-osztályú 
növendékei sem fognak érettségi vizsgát tenni, 
hanem csupán a szokásos évzáró vizsgát kell 
letenniük, amelynek sikeres letétele után meg­
kapják az érettségi (vég-) bizonyítványt. A köz­
oktatásügyi minisztériumtól még nem érkezett 
meg az erre vonatkozó hivatalos rende'et, csupán 
magánúton szereztek értesülést az illetékesek, 
hogy a második háborús év érettségi vizsgája is 
elmarad. A felső osztályokban e szerint sokkal 
rövidebb lesz az iskolai év, mint béke idején. 
A tanítási idő április közepéig tart, akkor meg­
tartják a vizsgálatokat és néhány nap múlva 
kiadják az érettségi bizonyítványokat. így a nö­
vendékek iskolai és honfiúi kötelességüknek is 
eleget tehetnek, anélkül, hogy jövő életpályá­
jukra való előkészületükben zavarokkal kellene 
küzdeniük.

Iskolai szemléltető képek szétkül­
dése. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. mi 
niszter intézkedése folytán az 1907. évi XXVII. 
t.-c. 17. §a rendelkezése ahpján készült nép­
iskolai történeti faliképek szétkü'dése már kezdetét 
fogja venni. A képeket valamennyi elemi iskola 
megkapja, melyek szétküldése olyképen történik, 
hogy a képgyűjtemények egy-egy a környék­
beli községektől könnyen megközelíthető köz­
pont iskolájába küldetnek, honnan azután a 
környékbeli iskolák a maguk csomagját elvitetik. 
A képek szétosztására központokul fognak szol­
gálni a lemesi, kisszebeni, héthársi, palocsai, 
kapii, tótraszlaviczai és a bártfai áll. elemi iskolák, 
s az eperjes környékbeli iskolákra nézve pedig 
a vm. kir. tanfelügye'őség.

Palonczai élet A palonczai tantestületnek 
egy része szoros kötelességének tartja a mai 
nehéz hábotús időben nemcsak az iskolás gyer­
mekek, hanem a felnőttek neveléséről, oktatá­
sáról is gondoskodni. Igen, a mai nehéz időben, 
mikor a nép minden tekintetben el van kese­
redve, őt úgy gazdasági, vallás-erkölcsi, mint 
hazafias cselekedetekben serkenteni, buzdítani. 
Tehát Richtarcsik Gusztáv helybeli r.k. plébános, 
Gajdos János ig.-tanítóval elhatározták, hogy téli 
estéken felnőtteknek tíz ilyen tanulságos felolvasást 
fognak tartani Az első felolvasás febr.lO-ikén tarta- 
tott. Azon Gajdos ig.-tanító felolvasta «Erkölcsi 
erők szerepe a háborúban» című tanulságos mun­
káját. Hangoztatta, hogy sem a tömeg, sem a pénz, 
sem a modern vívmányok — mert ezek csak 
eszközök — nem fogják megnyerni a jelenlegi 
háborút, hanem a tudomány mellett az erkö csi 
erő, a hazához vonzó hű szeretet, hősiesség, oda­
adó kitaitás. A második felolvasás febr. 13-ikán volt 
«A magyar alkotmányról». Ezt Richtarcsik Gusz­
táv plébános olvasta fel, kifejtve a magyar hon­
polgár jelen'egi szabadságát, összehasonlítva az 
1848. eV előtt, állapotokkal Erősen hangsúlyozta, 
hogy a világon egy nemzetnek sincs oly szabad al­
kotmánya, mint Magyarországnak.AIII felolvasás 
febr. 17 ikén lesz, «Háború és a magyar nők» 
címen, azt Gajdos ig.-tanító fogja tartani. Abban

részletesen meg lesz magyarázva, hogy nemcsak 
térfiak a fronton küzdenek édes magyar hazánk 
jövő boldogságáért, hanem a nők is. Hiszen kell-e 
nagyobb küzdelem, szenvedés, mint azé a 
nőé, aki nehezen nevelt fiát idegenben a há­
borúban elvesztette? A nők otthoni munkában 
helyettesítik a férfiakat. A nők mint önkéntes 
betegápolók közreműködnek úgy a fronton, mint 
a kót házakban. Közreműködnek postán, telefon 
nál, boltokban, vasutaknál, szántanak, kocsiskod­
nak, kötnek, varrnak stb. Minden felolvasás este 
6 órakor hazafias énekkel kezdődik és hazafias 
énekkel végződik. A felolvasáson majdnem az 
egész község jelen van, körű belül 200 ember.

(G. J.)
Hadifoglyok ruházása. A m. kir. föld- 

tnívelésügyi miniszter a vármegye alispánjához 
a hadifoglyok ruházása tárgyában rendeletet 
adott ki, mely szerint a mezőgazdasági mun­
kákra kiadott hadifoglyok részére szükséges 
ruhaneműek (fehérneműek lábbelik stb.) meg­
küldése végett, az illető munkaadóhoz legköze­
lebb levő csendőrörs által láttamozott szükségleti 
kimutatás csatolásával, közvetlenül azon fogoly­
táborparancsnoksághoz kell fordulni, amelyből 
a hadifoglyok kiadattak. Eltérés ettől csakis a 
múlt év nyarán az osztrák táborokból kiadott 
hadifoglyok ruhanemű stb. igénylése tekinteté­
ben van. Az osztrák táborokból Magyarországba 
kiadott hadifoglyok ugyanis újabban a magyar 
táborok létszámába utaltattak át, az osztrák 
fogolytáborokból kiadott hadifoglyok ruha­
szükségletét tehát a következő táborokból kell 
kérni: a Josefstadtról kiadott hadifoglyok ruháit 
Kenyérmezőről, a Grödigről és Theresienstadt- 
ról kiadottakét Dunaszerdahelyről, a Feistadt-, 
Deutschgabel-, Purgstal- és Hartról kiadottakét 
Somorjáról, a Millovitz- és Marchtrenckről 
kiadottakét Ostfiasszonyfáról, a Reichenbergről 
kiadottakét Hajmáskérről, a Wiesszelburgról 
kiadottakét Sopronnyékről, a Brüx- és Spratzern- 
ről kiadottakét Csóthról, a Kleinmünchenről 
kiadottakét Zalaegerszegről, végül a Mathausen- 
ről kiadottakét a boldogasszonyfai fogolytáborok 
parancsnokságától.

Elvesztett s talált tárgyak. Febr. 10-ikén 
özv. Kovaliczky Mihályné egy brilliáns, aranyba 
foglalt fülbevalót veszített el Eperjesen. Meg­
találója tegyen jelentést a rendőrkapitányságnál. 
Ugyancsak e napon veszítette el Kandi Ella orlói 
leány az eperjesi vasútállomáson retiküljét, 
melyben 300 korona volt. Állítólag két paraszt­
fiú megtalálta, de megszökött a talált pénzzel. — 
Ezüst, karpereces órát talált Semsey Ottóné Eper­
jesen febr. 12-ikén. Tulajdonosa átveheti a rendőr­
kapitányságnál.

A kassai kereskedelmi és iparkamara 
ismételten felhívja az érdekeltség figyelmét arra 
a körülményre, hogy az okkupáit orosz-lengyel­
országi területeken lefoglalt és Németországba 
szállított tárgyakért nyújtandó kártérítés szabá­
lyozásának kérdése napirendre kerül. Mindzoknak 
tehát, akik e vidékeken künnlevőségekkel bír­
nak, igen fontos érdekük, hogy követeléseik 
biztosítására nézve a németbirodalmi bizott­
sággal minél előbb érintkezésbe lépjenek. A 
bizottság pontos címe: Reichsentschádigungs- 
kommission Berlin, Mauerstrasse 58. — Köze­
lebbi tájékoztatással a kamara azoknak, akik 
azért hozzá fordulnak, készséggel szolgál. To­
vábbá a kamara közli az érdekeltekkel, hogy 
a közös hadsereg által okkupáit orosz-lengyel­
országi területek kormányzósága kebelében 
Lembergben a kér. és iparkamara kebelében 
cs. és kir. katonai tudakozódó-iroda kezdette 
meg működését, melynek hatásköre a következő 
körzetekre terjed ki: Cholm, Tomaszov, Gru- 
bieszow, Luck, Kővel, Vladimir, Volinsk. Az 
iroda saját közlése szerint magyar nyelvű meg­
kereséseket is mindenkor el fog intézni.

Használjunk posta hadisegély-bélyeget!

Az «Uránia» a hét minden napján 
érdekfeszítő filmekkel, ritka aktualitásokkal lepi 
meg a közönséget, melyek amellett hogy ki.áló 
szórakozást nyújtanak, művészi elrendezésükkel, 
ízléses kiállításukkal is dicsekedhetnek. Emellett 
természetesen alkalmunk van betekintést nyerni 
a háború nevezetesebb mozzanataiba is, melyek 
állandóan vannak vásznon az Urániában.

Az orosz betörés által sújtott sá­
rosvármegyei lakosság felsegélyezésére
adományoztak:
Gyursina Antónia gyűjtése . . . K
Árvái közbirtokossági uradalom . „ 
Dr. Dessewffy István (K 400-ra) „ 
Szabó lesvarmegye............................
Kapii körjegyzőség községei . . „
Raszlaviczy János huszár-tőhadn.. „

8 —
1000 —
100 —

10,000-
2504
40 —

Összesen: K 11,17304
Az eddig kimutatott gyűjtés . . „ 115,064 36

Összesen: K 126,237 40 
Bellus község 200 koronás adománya Zboró 
közséu’ részére, melynek kamatai évenként a 
magyar nyelv elsajátításában legjobb előmene­
telt tanúsító szegény tanulónak a vizsga napján 
Bellus község alapítványa címen adandó ki.

BETEGEK és ROKKANTAK
RÉSZÉRE NÉLKOLÖZHETETLEN 
a hygen. légmentesen 

elzárható

SZOBA-KLOZETT
Teljesen szagtalan, diszkrőt, 
szék formájában és 
minden kivitelben kap- 

kató.
MINDEN SZOBÁBAN
FELTŰNÉS NÉLKÜL

FELÁLLÍTHATÓ!

HEYDERésKILLIAN
Barna vagy fekete bőr- 
pOTstóval párnáira, 
porcse*lan vagy emaill 
vederrel. Ara csoma­
golva éa bérnientve 
70 kor. Párnázatlan éa 
fodor nélkül csak k.

Puha fából, barnára 
fényéivé emaill veder­
rel. Ara csomagolva 
éa bérmentve Sg kor. 
Kemény fából 40 kor.

hygen. légmentesen el­
zárható szobaklozettek, 
száraz klozettek, Bidet 
és betegasztalkák külön­

legességi gyára 

WIEN XVI., 
Paletzgasse 22—24.

Árjegyzék is ismertető ingyen 
is birmentve.

I

° SZÍNHÁZ ÉS ZENE. °
Arany János — új köntösben.*

A «Tetemrehívás» a filmen.
Bemutatásra kerül az eperjesi Olymf iában ehó23—24-ikén.

Arany János remek balladájának, a «Tetemre- 
hívás»-nak a megelevenítése e film. Kiváncsi vol­
tam s bizonyos mértékig izgatott is annak a problé­
mának elgondolásakor: miképp fonódik egybe és 
hogyan válik összhangzatos egésszé két oly merő­
ben ellentétes elem, m:nt Arany János sziklaszerűen 
tömör és határozott körvonalú klasszicizmusa és 
a vetítés művészete, amely tudománynak ugyan 
ősrégi, de művészetnek viszont annyira új, hogy 
általában még most is csak a jövő művészetének 
tartják.

Véletlen volt, de csodálatosan illett a ballada 
titokzatosságához, hogy a nagy, elsötétített mozgó­
színházban egyesegyedül voltam. A kárpitozott 
zöldszínű széksorok tömege végtelen mezőnek 
tetszett a homályban s az ülőhelyek fehérzománcú 
számlapja megannyi Margitvirág módjára csillogott. 
Az egész környezetnek határozatlan, meseszerű 
hangulatából oly természetesen, oly zökkenés nél­
kül siklott át a gondolat az első képre, amely 
afféle előjáték és a megvilágított fehér vásznon 
még soha nem látott kedvességű jelenetet varázsol 
a szem elé. Gyönyörű tájon pásztortűznek a füstje 
kígyózik vékony oszlopban az égboltra, köröskörül 
fehér gyolcsba öltözött pásztornép: öregebb szám-

* A «Budapesti Hírlap» pénteken tárcát írt a «Tetemre- 
hivás»-ról. Az előkelő napilap részéről igen nagy meg­
tiszteltetése a magyar filmgyártásnak, hogy ilyen előkelő 
helyen foglalkozik egy filmmel. A tárcát, amely Fráter 
Aladár avatott tollából való, itt közöljük.
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megtorlás

adó és fiatal juhász, csikós. A csoport közepén 
- lantpengető regős ül s szép, férfias arcán ihletett 
hevvel mesét mond a heverésző, áhítattal figyelmező 
társaságnak. Elmondja — bánatos dalt pengetvén 
hozzá — a nagyúr délceg, remek szál fiának 
könnyet indító históriáját, akit úgy szedtek föl a 
rengeteg mélyén — holtan. A gyilkosnak nyoma 
sincsen, de a gyilkost mindenképp meg kell 
keresni, hogy a várkastély és a falu ősz ura szívé­
nek irtózatos fájdalmát legalább a megtorlás 
enyhültével csillapítsa. És eltűnik a regős és kez­
dődik a ballada . . .

S e pontnál egy kis kitérőt kell tennünk Sehol 
a külföldön még nem tettek kísérletet azzal, hogy 
valamely balladát drámai, színpadi formába öl­
töztetve kiszabadítsanak az írott betű bár még oly 
szép, de mégis béklyószerű fogságából — meg 
nyissák számára a cselekvés végtelen terét és 
szabadságát. Hogy miért mulasztották ezt el eddi,, 
a németek, franciák, angolok, olaszok? Kockaz- 
tassuk meg föltevésnek azt, hogy mindé nepek 
irodalmában nincs e célra alkalmas költői mű? Ez 
valószínűen túlzás lenne, bár más oldalról az is 
kétségtelen, hogy Arany János a ba lada alko ás 
művészetében páratlanul magas fokra, talán a 
legmagasabbra jutott.

Érzésünk szerint e kü'önös jelenség magya­
rázata abban rejlik, hogy a külföldi filrnvállaiatok 
tisztán csak arra gondolnak egy-egy új alkotás 
tervezésekor, hogy az új képnek minél nagyobb 
fogyasztókört biztosítsanak, sőt, ha lehet, a föld­
kerekség valamennyi országában piacot szerezze­
nek az új filmnek. Ez pedig csak akkor érhető 
el, ha a mozgókép mentői inkább híján van a 
nemzeti karakternek s minél általánosabb és minél 
kevésbbé egyéni a tartalma.

Azokat, akik nálunk foglalkoznak filmalkotás­
sal, nem irányítja az ilyen szigorúan üzleti néző 
pont. E téren — mint sajnos, annyi más téren 
is — mi vagyunk adófizetője a külföldnek s nem 
az nekünk. Nemzetgazdaságtani értelemben ez 
jelentős veszteség amelyért azonban értékes kár­
pótlást nyújt az, hogy a mi filmjeink magyar 
filmek. Magyar a tárgyuk, magyar a levegőjük, 

. rejtett magyar kincsek fénye csillog és magyar 
érzés melege sugárzik belőlük. A külföldi mozgó­
kép szédítően ügyes, olykor krőzusian gazdag és 
pompás. A magyar film azonban eeven, lüktető, 
egyéni, nemzeti és mindennek az értéknek egvbe- 
fonódása révén töké etesen művészi is.

S ilyenformán jutunk vissza, jutunk el ismét 
a <Teremrehívás»-hoz. A kolozsvári Nemzeti Szín­
ház igazgatója, dr Janovics Jenő, aki ott él E'dély- 
ország regeérdekességű fővárosában — művészi 
álmodozás közepette elgondolja: mily ragyogó 
alkotás volna az, ha a kinematográfia ezer eszközé­
vel életrehívná, új mezbe öltöztetné Aiany örök- 

t

szépségű ballada|át. Am ez pénzbe keiül, fölötte 
sok pénzbe s arra, hogy a költő álmodozhasson, 
ma már nincsenek mecénások, akik ezreket es 
tízezreket adózzanak. Azonban — mégis Régi 
nevén új palotájába költözik egy főváiosi moz- 
gószinház s a tulajdonosa elhatározza, hogy ezt 
a napot magyar ünneppé, magyar kulturális 
ünneppé avatja. Gyönyöiű magyar öntudat és 
lelkesség, amely nemcsak a harcok t rségein, de 
a csaták láncolatán innen is egyie munkai, alkot 
és teremt és hozza föl a mélységbő' a művelcídés 
aranyát, a művészet drágaköveit. E/rek száma, 
üzleti érdek nem ketül a mérleg serpenyő 
jébe: egyetlen nézőpont az, hogy az ú| szinhá- 
fölavatása nagyszerű és emlékezetes legyen és 
az első akkord, amely az új, márvánvdíszes haj­
lékban elhangzik: zengő, a mi szívünket meg­
fogó akkord legyen.

Am a külfödnek 
az alkotásban is. Ha 
nagyon exportálunk, 
inkább és ezek közül való a kitűnő Garas Mar­
ton, aki itthon is java színész és rendező volt, 
most azonban Berlin egyik emlegetett moziren-

mégis jutott szerepe ebben 
mozgóképet még nem is 

de a mozi művészeit annál
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dezője, akit egy vonalba állítanak Björn Björn- 
sonnal és Halm Alfréddal. Már ped>g Björnstjerne 
Björnson fia a krisztiániai udvari színháznak volt 
az intendánsa, mielőtt az egyik berlini filmválla­
lat élere meghívták, Halm Alfréd viszont a bér- 
hm Neu-Schauspielhaus igazgatója volt s rendezői 
hírneve egyenlő a Reinhardtéval. Tehát Garas 
Mártont Kolozsvárra hívták, ott töltött három 
hónapot és dr. Janovtcscsal megteremtette a 
filmre varázsolt <Tetemrehívás»-t

A munka, amelyet Kolozsvárott végeztek, 
sikerében meghaladja a legtúlzóbb várakozást. 
Nem meddő dicséretképpen, de az igazság tuda­
tában mondjuk, hogy a mozgókép, amelyet meg­
mutattak nekünk, híven adja vissza a csodálatos 
ballada minden szépségét, egész drámai mozgal­
masságát, még misztikumának ingerlő homályos­
ságait is. S tükröztetvén a költemény valamennyi 
szépségét, a fi m még meg is tetézi ezeket az 
irodalmi értékeket Erdély természeti kincseivel, 
amikor a történetet Vajdahunyad bérei várának 
ősi termeiben és a várat környező csodás park­
ban idézi elénk.

Szinte nem túlzás, ha azt mondjuk, hogy 
ebben a mozgóképben nemcsak Arany János, 
de maga Erdély jut közelebb hozzánk. Bárci 
Benrí tragédiáját a XVI. században játszatják a 
kép rendezői és dr. Posta Béla, a kolozsvári mú 
zeum igazgatója rendelkezésre bocsátotta a mú­
zeum féltve őrzött antik kincseit, hogy a film 
annál korszerűbb és igazabb legyen. Az a tőr, 
amelyet a ballada hősének a szívében találnak, 
a régi magyar ötvösművészet remeke és az anyagi 
értéke ötezer korona. Az alabárdosok sisakja, 
fegyverzete, ruhája, minden bútor, a legtöbb ruha 
a múzeum megbecsülhetetlen értékű relikviája, 
amelyet igazán csak remegő gonddal adtak oda 
a színészek használatára Amikor az egész tár­
saság Vajdahunyad várában játszott, hat rendőr 
vigyázott az udvarban, hogy a féltett holmiban 
valami kár ne essék.

A három fölvonásra tagolt kép részletező 
leírásához hozzá sem fogunk. E sorok olvasói 
között aligha van olyan, aki a balladát ne ismerné 
s ezek számára csak annyit kell említenünk, hogy 
a költemény valamennyi alakja kitűnő szemé- 
lyesítőt kapott a kolozsvári Nemzeti Színház 
művészeiben, akikhez Berky Lili csatlakozott. 
Az egész esemény előttünk játszódik le, a bal 
ládából mindössze húsz-harminc sort vetítenek, 
Zichy Mihálynak amaz ismeretes, nemes betűivel, 
amelyekkel a «Tetemrehívás»-t sajátkezűén leírta 
az Arany balladáihoz rajzolt mesteri illusztrációk 
szövegeképen. A balladának az a része, amikor 
Kund Abigél kedvesének teteménél elmondja 
enyelgő szerelmük történetét, — álom módjára 
szintén lejátszódik előttünk. Ezeknek a jelenetek­
nek is a vaidahunyadi vár és várkert a színhelye 
s ezeknél szebb képeket lehetetlen elgondolni.

Mulaszthatatlan kötelesség a színészekről is 
szólaltunk. Berky L'li primadonnából a legkomo-

^ALTENBERGER BÉLA s KASSA.
:: RUHAFESTÖ-, :: Amennyiben a gyár jelenleg
VEGYTISZTÍTÓ- ÉS □ is teljes üzemben van, □

GÖZMOSÓGYÁR. rúnák, egyenruhák, függönyök stb.
most is a rendes módon■ ■ festetnek és tisztíttatnak.

ÁTVÉTELI ÜZLET Gallér- és kézelötisztítás
EPERJESEN FÖ-U. a szokott szép kivitelben.

23. SZÁM ALATT. Gyászesetben ruhák festése feketére.
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lyabb, legértékesebb mozihősnővé fejlődött s neki 
igen nagy szerepe lesz abban, hogy a magyar 
film maholnap sikeresen versenyez majd a kine­
matográfia világpiacán. Egy öreg vadasz szerepé­
ben a kolozsváriak becézett klasszikus színésze, 
Szentgyöigyi István adia művészete javát és Fáy 
Flóra, Nagy Ionka, Csapóné, Szakács Andor, 
Berky József és Várkonyi Mihály egyaránt rend­
kívüli tehetséggel oldottak meg a drámai mozi­
játszás és szinte jellemalakítás igen nehéz föladatát.

A művészi rendezés, a színészek pompás já­
téka azonban csak egyik tényezője a mozisiker­
nek : csaknem egyenfőrangú föladat a kép tech­
nikai megalkotása. Örvendeni való meglepetés, 
hogy ez a film e nézőpontból is bravúrosan 
sikerült, noha a magyar filmgyártás még ugyan­
csak a kezdet kezdetén viaskodik. Érzik a képen, 
hogy a gyár, helyesebben: műterem vezetői és 
munkásai egyaránt képességeik legjavát akarták 
adni és ez nagyszerűen sikerült nekik. A «Te- 
temrehívás» még csak holnap kerül a budapesti 
közönség elé, de külföldi diadalútját máris meg­
kezdette. Béc>ben bemutatták a cenzúrának s 
ez alkalommal hivatalosan megkérték a film 
tulajdonosát, hogy az osztrák felsőbb iskolákban 
szabad legyen a képet az irodalomtörténeti órá­
kon vetíteni. S ugyanez a meleg fogadtatás várta 
a képet Berlinben is, amikor válogatott közön­
ségnek megmutatták.

A magyar irodalom remekei új szárnyakon 
indulnak Nyugatra, mindenüvé. Fráter Aladár.

belelös szerkesztő :
Dvortsák Győző.

Kiadótulajdonosok;
Koós Ernő és Frigyes.

SZEPLŐS 
csúnya leányok, májfoltos, kiüté­
ses asszonyokon azonnal segít

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-féle 

Margit 
CRÉMt és 
SZAPPAN 

A Margit-créme rögtön szüntet szep- 
lőt, májfoltot, bőrkiütéseket, atkát 
(mitesser) és mindennemű bőrbajt.

A Margit-crémetöl az arcbor üde. rózsás lesz, 
a ráncok, a redök eltűnnek. A Margit-crémet a 
vikg legszebb asszonyai, hercegnők, grófnők, 
bárónők, híres művésznők stb. használjak s el 
vannak ragadtatva annuk paratlan bőrkonzerváló 
és bőrszépítő hatásétól 6 koronás rendelé­
seket bárhova bermentve küld 

Földes Kelemen szertára Aradon.
Kapható minden gyógyszertár- I 
bán, drogueriaban és illatszer­
kereskedésben.
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Héíhársi Takarékpénztár Részvénytársaság ■■ Hélhárs.
í vrÓ. A Héíhársi Takarékpénztár Részvénytársaság, Héthárs, részvényesei ezennel tisztelettel meghivatnak a 

— :év> március «S-ikén, vasárnap d. u. 4 órakor Héthárson, az intézet helyiségében megtartandó

■ VI. IÁI KE.XD1ÍS KÖZGYÜI.IÍSRI1 I 
Tárgysorozat: 1 Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése. - 2. A felmentvény megadása az igazgatóság és a felügyeló-bizottság 

réSZerL.a 3 y‘1Ly°za,,,“iltal a tlS2ta nyereség liovaforditasa tekintetében. - 4. A közgyűlési elnök és 7 igazgatósági tag választása 3 évre.
Hethars, 1916. február 12-iken. &

Az igazgatóság. 
Felkérjük ama tisztelt részvényeseinket, kik mint ilyenek a közgyűlést mepp1ő7nlpa Ipanláhh ns il , , ,

gyűlésen résztvenni óhajtanak, részvényeiket legkésőbb a közgyűlést megelőző napig intézetünknél vtpvFhpTp«!n£JC£yzek.u”kkCILszefcPelnek, hogy az esetre, ha a köz- menyezm sztveskedjenek, mert alapszabályaink 15. §-a értelmében csak*  a kapót!t fi ism érvény alapján gyakoffi elismervény elleneben létété-

Vagyon
Pénztárkészlet
Részvényesek 
Váltók .........
Jelzálog-kölcsönök.. .. 
Folyószámlák (fedezet

mellett)....................
Előleg-kölcsönök .. ..
Al.k postatakarékpénzt. 
Hadi kölcsönök (Lomb.) 
Eperjesi Bankegylet .. 
Értékpapírok (10000 K.

n.é.6°/0 III. hadi köles.) 
Óvásdíjak.....................
Berendezés.................
Hátralékos kamatok ..

K. 468887 26
Kraj’czer Endre s. k.,

pénztárnok.

MerlPff-száml.i 1915. der. 31-én.
4631 89

37500 -
295872 90
67495 -

4921 51
1680 -

114 94 
39998 83 
3238 -

Részvénytőke.............
Tartalékalap*  K. 9000 
Háborús veszt.
tartal.-alap**  „ 2500 

Takarékbetétek .........
Visszleszámítolt váltók 
Hitelezők....................
Fel nem vett osztalékok 
Nyereség.....................

Teher
150000 -

11500 -
254944 88

9010 -
31026 69

880 -
11525 69

9645 -
49 35

1 - 
3738 84

K. 468887 26
• Ezévi dotációval K. 12000 -

" » »

Veszteség íz.le(ere(linéiiy-száiiil;i 1915. dec. 31-én.
Kamatok:

betétek után K. 8634'66 
tőkekamatadó . 865 29

Tiszti fizetések.............
Üzleti költségek .........
Házbér.........................
Adó .............................
Nyereség:

áthoz. 1914-ről K. 65896
1915. é tiszt, jöv., 10866 73

Nyereség

9499 95
3900 -
1221 55
450 - 

2332 12

11525 69

K. 28929 31

Héthárs, 1915. december 31-ikén.3500 -

Az igazgatóság:

Nyereségáthozat a 
múlt évről..

Kamatok: 
váltók után .. K.

V

20039'34
5314 42 
501’48 
124 50

j.-kölcs. .
f.-száml. *
előlegek „

Jutalékok
Külföldi pénzeken .. ..

—\

658 96

25979 74
1757 55
533 06

K. 28929 31
Fischer Mór s. k., 

főkönyvelő.
Balázs Tivadar s. k. Bornemisza Lajos s. k. Brühl Menyhért s k 7«i JL e i, « . _

p - - . , . lenynens. k. Földes Zoltán s. k. Groszwirth Samu s. k. Dr. Kádas Miklós s k Dr ,
Ezen merleg- es uzleteredmény-számla a kereskedelmi törvénv io=; r , ¿P. t -u «smiaioss. k. Llr. Kosen berg Teofil s. k.Héthárs. 1916. február 12-ikén. Y ’ § erteImeben megvizsgáltatván, minden tételében helyesnek találtatott.

A felügyelő-bizottság:
Dessewffy Marcel s. k. Kőszeghy József s. k. Schönwiesner János s. k.

1010— 1916. kig. sz.

Hirdetmény.
Eperjes szab. kir. város közönsége ne­

vében közhírré teszem, hogy a város 
tulajdonát képező utak, hidak stb. 
vámtárgyak, valamint a helypénz- 
szedési jog bérlete március 10-ikén 
d. e. 10 órakor tartandó 11. árverésen 1916. évi 
április hó 1-jén kezdődő három egymás­
után következő évre bérbe fog adatni. 
Enn^i^^8' ‘1r 61,000 kor., bánatpénz 
5000 kor. Az ajánlatok fölött a városi köz­
gyűlés dönt, de nincs kötve a legmagasabb 
ajánlatok elfogadásához sem. A 61,000 ko­
ronán aluli ajánlatok nem vétetnek figye­
lembe s az árverés eredménytelensége ese­
tén a vámszedés házikezelésbe fog vétetni

Részletes árverési feltételek a városi 
számvevőségnél megtekinthetők, illetve 
beszerezhetők.

, Felhívom a vállalkozókat, hogy a bánat- I 
pénzzel felszerelt írásbeli ajánlatukat a 
szóbeli árverés megkezdése előtt hozzám 
adják be.

Eperjes szab. kir. város gazdasági tanácsá­
nak 1916. évi február 12-ikén tartott üléséből.

Faragó József s. k., 
kir. tanácsos, polgármester.

Eperjes sz kir. város tanácsától.

Ajtók és ablakok 
nagy készlet, minden méretben 
kaphatók. ■ Elvállalok minden­

nemű asztalos-munkákat. ■■ 
KALMÁR REZSŐNÉ, 

 Budapest, Fáik Miksa-u 15.

Gserépkályhák 
átrakását, javítását és tisztítását 
— elvállalja —

Feczkó Béla kályhás,
Eperjes, Deák Ferenc-utca 24. sz.

Afintai és szedikerti gazdaságban 

ezer birka után ■ príma

JUHSAJT
circaOOmm. ILKOVICS ADOLF 

Szedikert, posta Töltszék.

*

pestvúrosi fehér tábla- és

*,PM köwnu;-,etertbeii; Eperjeseö

. rn5?kált.atási idényre ajánlunk elsőrendű
Kitűnő vidéki perzselt

luiiEi kassza ionnál
— e va,ail’int Pestvárosid i s z n ó z js i i-t 

ked-e!ő ai“' ^lunk 

vv LI POT Asä rT'' /í ■ •
disznózsír- és szalonnanagykereskedők, Budapest lx- rv 
- ^urEonycím „Weiszefet,, Budapest“. |n(erurban

Kiadó lakás 
:: május 1-jétől Iíassai-út 
22.sz.alatt4szoba mellék­
helyiségek kel dísz- s gyümölcsös­
kertben; esetleg istálló, kocsiszín.

Közelebbi felvilágosítás ugyanott :: 
vagy a tulajdonosnál, Fő utca 53. sz.

^y-xeruen bavin » hareUren k„2döknel 
¿Haliban mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsöIés

k

meghtlé. rheomi. kötvény, Influenza, torok-, 
moll- éa hitfii is sth. eseteiben

Dr. Bichtor-félo

Horgony -Lmiment. x
Horgony-Pain-Expeller pótléka.

Üvegje K --80, 1-40, S —.

Kaphati gyógyszerárakban vagy közvet - 
“ n ‘5- ’¿Arany oroezlánhoz^ £

Dí' Ip^er’|félVl gyÓgy'ZerlArb‘n. Alá
Priga 1, Elisabethstr. 6. ül 4

Naponkénti «átküldés.

4*.
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